

## Уважаемые читатели!

### В этом году мы отмечаем 100 - летний юбилей Цимлянского района.

Образован Цимлянский район в 1924 году. В 1931 году укрупнен за счёт Каргальского, Романовского и Соленовского сельсоветов упразднённого Романовского района, в 1935 году — разукрупнен.

На территории района образовалось Цимлянское водохранилище

Указом ПВС РСФСР № 743 от 11 января 1950 г. районный центр был перенесен из станицы Цимлянской в станицу Кумшацкую с переименованием последней в Цимлянскую.

В 1963 году к району присоединены территории Волгодонского и Мартыновского районов, которые вновь отошли от района в 1965 и 1983 годах.

На дне Цимлянского моря покоится поселение, бывшее в древности хазарской крепостью Саркел и построенное византийцами. Русский князь Святослав разбил здесь в сражении хазарское войско, взял крепость и она стала называться Белая Вежа.

Цимлянский район расположен в северо-восточной части области на берегу Цимлянского водохранилища.

Административный центр – город Цимлянск. Площадь территории района – 2537 кв. км, расстояние от административного центра до г. Ростова-на-Дону – 236 км.

В состав муниципального образования входят 1 городское и 6 сельских поселений: Цимлянское городское поселение, Калининское сельское поселение, Красноярское сельское поселение, Лозновское сельское поселение, Маркинское сельское поселение, Новоцимлянское сельское поселение, Саркеловское сельское поселение.



Первые поселения появились здесь в VII-VIII веке н.э., когда хазарами в 834 г. была построена крепость Саркел, сейчас, к сожалению, находящаяся на дне Цимлянского водохранилища. До наших дней сохранились 2 крепости того периода: Правобережное Цимлянское городище и Камышевское городище, которые расположены на территории нашего района.

Первые упоминания о ст. Цимлянской встречаются в 1592 г., а официальная дата основания 1672 г. По историческим описаниям, по указу Петра I, побывавшего в ст. Цимлянской в 1695 г., были построены пороховые склады. Особую славу станице приносили вина, изготовляемые из местных уникальных сортов винограда, о которых писал великий русский поэт А.С. Пушкин.

С развитием парового судоходства на Дону станица в 1840-1890 годах становится крупной торговой базой для купцов и скупщиков хлеба. Дважды в год здесь проходили крупные ярмарки, на которые съезжались купцы со всего юга России.

В 1937 г. район вошел в состав Ростовской области. В 1948г. Совет Министров СССР принял решение о строительстве Волго-Донского судоходного и Цимлянского гидроузла. В связи с этим старая ст. Цимлянская оказалась затопленной, а ее жители переселились на

высокий правый берег, где и расположен ныне Цимлянск, получивший статус города 19 мая 1961 года. При возведении Цимлянского гидроузла была сооружена уникальная насыпная плотина протяженностью 13,5 км и шириной 400 м, водосливная плотина длиной 500 м (эти объекты включены в книгу рекордов Гиннеса), а также Цимлянская гидроэлектростанция, комплекс гидротехнических сооружений, в том числе головное сооружение Донского магистрального канала, 14 и 15 шлюзы Волго-Донского судоходного канала для пропуска судов вверх и вниз по Дону и Цимлянскому водохранилищу, что позволило обеспечить беспрепятственное сообщение между пятью морями: Каспийским, Азовским, Черным, Балтийским, Белым, а также оросить ранее засушливые земли левобережья Дона. Эти события увековечены в величественном монументе строителям Цимлянского гидроузла. Высота обелиска 30 м. По углам его расположены скульптурные композиции пятиметровой высоты, изображающие проектировщиков, строителей, геологов, железнодорожников. Обелиск увенчан декоративной эмблемой.

### Достопримечательности Цимлянского района

В районе **расположены 3 объекта культурного наследия**, признанные памятниками истории, архитектуры и градостроительства Ростовской области:

**Архитектурно-исторический ансамбль «Приморский парк»**, включающий Дом культуры, Ротонду, Центральную арку с флигелями (Полуротонду), санаторий «Цимлянский», корпус школы-интерната, площадь, парк и аллею, ведущую к берегам рукотворного моря, откуда открываются прекрасные пейзажи. Это одно из любимейших мест отдыха цимлян.



**30-метровый обелиск**, увековечивший в величественном монументе героический труд строителей Волго-Донского канала и Цимлянской ГЭС, по углам квадрата которого расположены скульптурные композиции пятиметровой высоты, изображающие проектировщиков, строителей, геологов, железнодорожников. При возведении Цимлянского гидроузла сооружены: уникальная насыпная плотина (13,5 км), водосливная плотина (объекты включены в книгу рекордов Гиннеса), а также Цимлянская гидроэлектростанция, комплекс гидротехнических сооружений.



В 2009 году по инициативе администрации района за счет благотворительных средств организаций и жителей возведена Аллея Героев Цимлы, расположенная в центре города и представляющая собой скульптурную портретную галерею памятных бюстов выдающимся людям района, кто своими боевыми и трудовыми подвигами прославил страну, Донской край и родной Цимлянский район.



В начале этого века также завершено строительство православного Свято-Никольского храма с часовней, при котором действует Воскресная школа.



19 мая 1961 года в связи со строительством Цимлянской ГЭС и Волго-Донского судоходного канала, рабочий поселок преобразован в город Цимлянск районного подчинения – самый маленький город Ростовской области.



Наш адрес  
станция Красноярская  
улица Победы 99

Режим работы библиотеки  
С 9-00 до 17-00  
Перерыв: с 12-00 - 13-00

Выходные дни: Воскресенье, Понедельник

Составитель библиотекарь  
Красноярского отдела  
Войтишар К.Б.

Красноярский отдел  
МБУК ЦР «ЦМБ»

6+

## Путь длинной в 100 лет



Информационный буклет  
для всех групп читателей

## к 100-летию Цимлянского района

2024г.